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Ministerul Educatiel Nationale
Centrul National de Evaluare s1 Exanunare

Examenul de bacalaureat national 2013
Proba E. c)
Matematica M mate-info
Varianta 3

Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematicd-informaticd

Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematici-informaticd

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.

e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTULI (30 de puncte)
p | 1. Determinati numarul real x pentiu care numerele 1. 2x+2 si 7 sunt termeni consecutivi ai unei
progresii aritmetice.
p | 2. Calculati distanta dintre punctele de intersectie cu axa COx a graficului functiei /R - R.

flx)= 2 —4x+3.

n

n

2

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia Vx~+4 =x+2.
5p | 4. Determinati cate numere naturale impare ab se pot forma. stiind ca a.be {13.4;5} sta#b.
5p |5 in dreptunghiul ABCD . cu 4AB=8 s1 BC=6. se considera vectorul v=AB+AO+ AD. unde
0} =AC N BD. Calculati lungimea vectorului .
5p | 6. Calculati sinusul unghiului A4 al triunghiului 4BC in care 4B=6. BC=10 si sinC =—.
5
Solutii
Subiectull

. . . . .o . . o a+cC
1. Trei numere a,b,c sunt in progresie aritmetica daca si numai daca b = T .

In cazul nostru avem:

2x+2:ﬂ
2

2X+2=4
x=1
2. Punctele de intersectie dintre graficul unei functii si axa Ox se obtin rezolvand ecuatia f (X) =0.
f (x)=0=x*—4x+3=0 care are solutiile x, =1 si X, =3.
G, NOx={A(1,0),B(3,0)}.
Distanta dintre cele doua puncte este egala cu 2.
3. Se ridica la patrat ambii membri:
2
(\/ x? + 4) = (X + 2)2 = x> +4=x*+4x+4=4x=0=x=0 care verifica ecuatia dati in exercitiu.

4.23,43,53,25,35,45 deci se pot forma sase numere ca in enunt.
5. Vectorii AB si AD se pot aduna dupa regula paralelogramului astfel: AB+ AD = AC.
V=AB+AO+AD=AC+AO=3-A0.
Diagonala AC a dreptunghiului se calculeaza cu teorema lui Pitagora si este egald cu 10.
Rezulta '\7} a ‘3- Ké] = 3\Ko”\ =3.5=15.
6. Se foloseste teorema sinusurilor:

a b c

—— = ——=——=2R din care se pastreaza primul rapot si al treilea.
sinA sinB sinC
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BC AB 10 6 10

= ——=10=>sinA=1.

: =— = — == :
sinA sinC “sinA 3 “sinA

5
SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)
(a 1 1)
1. Pentru fiecare numar real a se considerd matricea A(a)=1 a 1.
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Subiectul

1.a) A(0)

a) Calculati det(4(0)).

b) Determinati valorile reale ale lui a pentru care 54(a)- [;I(r.'))'Z =41;.

¢) Determinati inversa matricei 4(2).

2. Se considera polinomul f = X3 —mX?+3X —1.unde m este numar real.

a) Caleulati f(2)- f(-2).

b) Determinati restul impartirii i f la X + 2. stiind ca restul impartirii polinomului f la X -2
este egal cu 9.

¢) Determinafi numerele reale m pentru care x13 +x§ + .\'f =3, unde xy.x,.x3 sunt radacinile

polinomului f .
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a?+2 2a+1 2a+1

al 1)(fa 11
b) A(a)zzA(a)-A(a): 1 a 1[|1 a 1|=|2a+1 a*+2 2a+1]|.
1 1 a/{1 1 a

2a+1 2a+1 a*+2

5A(a)-(A(a)) =41, <

a1 1 a’+2 2a+1 2a+1 1 00
51 a 1|-|2a+1 a’+2 2a+1|=4/0 1 0|
1 1 a 2a+1 2a+1 a’*+2 0 01

Sa—a’-2 4-2a 4-2a 4 0 0
4-2a 5a-a’-2 4-2a |=|0 4 0|
4-2a 4-2a Sa—a?-2 0 0 4

Sa—a’-2=4
4-2a=0

a = 2 verifica simultan cele doua conditii.
¢) Din punctul b) obtinem ca 5A(2) - (A(2))" =4I,

1

Dam factor comun A(2) la stanga si obtinem A(2)(51,—A(2))=41,= A(Z){Z(SI3 — A(Z))} =1,



Analog obtinem ¢ (51, — A(2)) A(2) =41, = B(a3 - A(Z))} A(2)=1,

Rezultd ¢ matricea A(2) este inversabild si inversa ei este A(2)7l = %(SI3 - A(Z)).

50 0) (211 3 -1 1
A(2)_1:%050—121=%—13—1.

005 (112 -1 -1 3
2a) f(2)=2°-m-2°+3.2-1=13-4m

f(-2)=(-2) -m(-2)" +3(-2)-1=-15-4m
f(2)-f(-2)=13-4m+15+4m =28

b) Restul impartirii unui polinom f la X —a este r=f (a)
f(2)=9=13-4m=9=m=1

Restul impartirii polinomului f la X +2 este r= f (-2)=-15-4-1=-19.
Obs:Altfel f(2)—f(-2)=28=r=f(-2)="f(2)-28=9-28=-19

¢) Din relatiile lui Viete avem:

xl+x2+x3=—9=—ﬂ=m
a 1

x1x2+xlx3+x2x3:£:§:3
a 1

Mai departe folosim formula (X, + %, +X;)° = X2 + X2 + X2 +2( X%, + XX, + X,X, )
=Sm’=x+X +%X +6

=SX+X+X=m*—6

X;, X,, X, sunt radacini ale polinomului f deci avem:

X, —mx; +3x,—1=0

X; —mx; +3x,-1=0

X; —mx; +3x,—1=0

Se aduna membru cu membru cele trei egalitdfi si obtinem:
xf+x§+x§—m(xf+x22+x§)+3(x1+x2+x3)—3:0

X} + X5 + X5 —m(m® —6)+3m—3=0

= X} + X5+ X3 =m(m? ~6)—3m+3=m’-9m+3
m°—9m+3=3=m’-9m=0=m(m’-9)=0

de unde rezultd m=0 sau m=-3 saum = 3.
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SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)
1. Se considerd functia f:(-L1) = R. f(x)= ]11?.
+X
5p | a) Caleulati f'(x). xe (=L1).
5p | b) Verificati daca functia f este descrescatoare pe intervalul (—1.1).
5p | ©) Determinati punctele de inflexiune a functiei f .
2
2. Pentru fiecare numar natural » se considerd numarul 7 J e dx .
1
5p | a) Calculati I, .
5p | b) Ardtati ca I, =e”.
5p | ¢) Demonstrati cd [, +(n+1)1, = 27 e, pentru orice numér natural 7.
Subiectul 3
(1_xj' ~(1+x)=(1-x)
i S 2
1—x 1+ X -2 1l+x -2
vay £ =(miX) M) (9 2 dex 2 2 o (g
l+x) 1=x 1-x (1+x) 1-x 1-x* x-1

1+x 1+x
b) x*-1<0,vx e(-11)

f’(x) = 2 < 0,Vx e ( 1, 1) deci f este descrescdtoare pe ( -1, 1)

o 1 (e -1)-2-(x-1) gy ™
) ( )= T R R

Ecuatia f"(x)=0 are solutia x =0.

X -1 0 +1
f'"xX) |+ ++++++0 - — — -

f(x) convexa concava

Din tabel rezulta ca x = Oeste punct de inflexiune.

2
2
2.a) IO:L exdx:eX =e’—e.

2 IAX 2 2
—Lxe dx =2e —e—Le

b) 1, = I xe*dx = j
c)
|n+1 _ J‘lz Xn+1exdx o J‘12 Xn+1 (ex)' dx = Xn+1 X

=1, +(n+1)1 =2""e*—e,VneN.

— J‘lz(x”“)' e‘dx=2""e*-e—(n+1) LZ x"e*dx = 2""e* —e—(n+1)1,




